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ELOGIUL EGOISMULUI

Intr’o scrisoare adresată cardinalu
lui Alba, Copernic vorbind şi despre 
«neajunsurile» mişcării pământului, 
spune printre altele: «Este adevărat, 
Monsegneurul meu, că dacă pămân
tul nu s’ar învârti în jurul său, nici 
oamenii n’ar f,i egoişti. Cred că egois
mul omenesc poate fi luat ca o dova
dă de nezdruncinat cum că pământul 
nu este o tipsie nemişcată şi plutitoa
re pe ape». — Nu ştiu ce a răspuns 
cardinalul catolic la această observa
ţie a lui Copernic, însă ceiace mi se 
pare dincolo de orice îndoială este 
că, mărturisirea astronomului cu
prinde în ea un adevăr. Ce a vrut 
să înţeleagă Copernic declarând că 
egoismul omenesc este o dovadă a 
rotaţiei pământului? La prima vede
re, afirmaţia aceasta poate părea ab
surdă şi în cel mai bun caz, o glumă 
mai mult sau mai puţin reuşită. De 
fapt, însă, Copernic enunţa un ade
văr, deoarece rotaţia pământului în 
jurul său însuşi nu este decât un act 
de conservare al propriei sale mate
rii. învârtindu-se, pământul se apără. 
Există în faptul rotaţiei un instinct 
de conservare şi ca atare el poate fi 
luat şi ca un act egoist. Nu este, 
iarăşi, o simplă glumă când se spune 
că pământul este avar. Numai că, 
în condiţiile discuţiei de acum, cuvin
tele: egoist, instinct de conservare, 
apărare, avariţie, fac sa degenereze 
problema punând-o într’o lumină de 
penibil antropocentrism. Or. nu este 
în intenţia noastră de a scoborâ dis
cuţia, ci dimpotrivă de a o apăra, în 
special de neînţelegeri şi confuzii. 
Este adevărat că nu numai contimpo
ranii lui Copernic, ci chiar oamenii 
de ştiinţă ai veacului al XÎX-lea, au 
întrebuinţat expresii cari antropo
morfizau adevărul obiectiv. Cunoaş
tem aceste păcate şi nu le vom repeta. 
Deci, dacă utilizăm totuşi amintitele 
cuvinte, înţelegem să ne apărăm pen
tru ca nu cumva oamenii să creadă 
că în veacul lui Einstein, Heissen- 
berg, Planek sau Broglie cineva poa
te mânui un condei trecut prin erori
le altora. Le avem destule pe acelea 
ale noastre, aşa că, sa ni se erte dacă 
le refuzăm pe acelea ale altora.

Egoist, instinct de conservare, apă
rare, avariţie, aplicate de noi lumii 
fizice trebuie sa aibă exact aceiaş va
loare pe care o au expresiile: massă, 
greutate, atracţie, câmp magnetic, 
mişcare centrifugă sau centripetă. 
Aşa dar nu este vorba de a antropo
morfiza obiectul fizic. întrebuinţăm 
aceste cuvinte pentru a facilita o ex
plicaţie sau mai precis, pentru a des
chide o perspectivă. Când Copernic 
afirma că, dacă pământul nu s’ar în
vârti oamenii n’ar fi egoişti, elsegân-
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dea că, într’o încercare de a defini 
natura omului, cercetătorul trebuie 
să aibă în vedere şi elementul cosmic. 
Este adevărat că filosofia elină, şi în 
special epoca homerică, a dat o defi
niţie a omului şi în funcţie de cosmos, 
numai că acest cosmos era mitologic. 
Insă dintotdeauna şi chiar şi azi, când 
ştiinţa tinde să se smulgă din afecti
vităţi şi închipuiri, savanţii încă mai 
continuă să definească omul indepen
dent de ansamblul tuturor condiţiilor 
cari îi îngăduiau existenţa. Dar să 
ne lămurim. Putem defini un lucru 
în două moduri. Primul chip este a- 
cela de a spune tot ceiace este lucrul 
despre care ne ocupăm. Adică vom 
trebui să cunoaştem toate valorile 
pozitive cari condiţionează obiectul. 
Al doilet chip este acela de a defini 
un obiect spunând tot ceiace nu este 
el. Insă şi într’un caz şi în altul, coor
donatele pentru a fi valabile trebuie 
să epuizeze obiectul. Cu alte cuvinte, 
definiţia pe care o vom da să poată 
înlocui teoretic obiectul. Ce înseam
nă coordonată, în cazul nostru? Luăm 
cuvântul coordonată cu accepţia pe 
care i-o dă matematicile. Avem de 
pildă obiectul A. Pentru a-1 determi
na în spaţiu, facem un unghi drept. 
Laturile acestui unghi în cuprinsul 
căruia se găseşte obiectul, se numesc 
coordonate. Vom avea, deci, în pri
mul rând, coordonatele a şi b. Insă 
determinarea este sumară. A=a+b 
nu ne arată decât unde se găseşte o- 
biectui, deşi locul acesta este ştiut 
mai înainte chiar şi de cunoaşterea 
coordonatelor. Dar nu despre această 
lăture a valorii coordonatei vrem să 
vorbim. Să păstrăm numai posibilita
tea de a defini un obiect în raport cu 
o valoare exterioară. Şi de aici, să 
surprindem mai întâi faptul că, sen
sul coordonatelor, atunci când ele 
vin să fie întrebuinţate pentru a de
fini omul, trebuieşte modificat, in 
înţelesul că, dacă în geometrie spa
ţiul obiectului ne oferă o lume la li
mita vizibilităţii şi deci statică, lu
crurile se schimbă atunci când pri
vim viaţa. Experienţa este un feno
men provocat de om, ea depinde de 
om, pe când realitatea în ansamblul 
ei este o valoare de sine stătătoa
re. C u n o s c â n d  aceste fapte, cum 
putem ajunge să cunoaştem toate 
coordonatele cari definesc natura o- 
mu-lui. Câte coordonate ne oferă 
ştiinţa actuală pentru definirea omu
lui? Observaţi că socotim coordona
te, în cazrd acesta, ştiinţele. Fizica, 
biologia, sociologia, medicina, chimia, 
psichologia, etc., etc. ne dau date sau 
coordonate. Ce este însă o ştiinţă de- 
vât o disciplină născută din încerca
rea de a izola un obiect. Există un 
om fizic, unul chimic, unul biologic,

unul etic, unul medical, etc., etc. Insă 
omul integral, omul total, omul uni
tate care are o viaţă şi o moarte a sa, 
făptura şi prezenţa omenească, prin 
ce poate fi cunoscut? Cum putem a- 
junge, adunând coordonatele ştiinţe
lor, la ceiace este omul ca valoare, 
nu ca obiect? Să însemnăm cu a, b, c, 
d, e, f, g, h... n toate ştiinţele. Vom a- 
junge la o definiţie a omului pe care 
să o însemnăm cu X. Epuizează acest 
X întreaga făptură a omului? Oare 
nu mai rămâne nimic necunoscut din 
natura omnească? X=a+b+c d+e 
+f g+h+...n. Să se surprindă însă că 
toate aceste ştiinţe inclusiv necunos
cuta n sunt elemente terestre. Ştiinţa 
nu depăşeşte câmpul experienţii pă
mânteşti. Fiecare ştiinţă este o valoa
re care tinde către centrul pământu
lui. Aşa dar, omul definit prin ştiin
ţă este fragmentat, discontinuu. Omul 
îşi pierde unitatea iar unitatea omu
lui nu poate fi extrasa dintr’o adiţio
nare a ştiinţelor. O Universitas scien- 
tiarum nu ne duce la valoarea omu
lui.

Am văzut aşa dar, că ştiinţele ne 
dau un om reconstituit, întotdeauna, 
din punctul de vedere al ştiinţei, o- 
mul nu poate fi definit decât frag
mentar. Din această perspectivă, 
Linné este simbolic. Fiecare om de 
ştiinţa reduce omul la o reconstitui
re, la un mozaic. Dar ce înseamnă lu
crul acesta? Că noi vedem aceia ce 
vrem, nu aoeiace este. Insă ajunşi 
aici, să ne întoarcem către fraza lui 
Copernic. Şi întorşi, după această 

ocolire, să ne întrebăm: oare dacă 
am putea defini omul total, dacă am 
ajunge la omul-valoare, am reuşi să 
depăşim starea imanentă a omului? 
Iată unde afirmaţia lui Copernic de
vine tulburătoare. Dece? Pentrucă
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rotaţia pământului este ultima zare 
sensibilă a omului. Cum însă rotaţia 
pământului este în primul rând o pu
tere centripetă este dela sine înţeles 
că, dacă o piatră. în cădere, tinde că
tre centrul său şi după aceia către 
centrul pământului, un om, la ca
re căderea este înlocuită cu liberta
tea, va fi supus aceleiaş puteri centri
pete în virtutea căreia el va avea ten
dinţa de a-şi însuşi tot şi numai pen
tru el. Vedeţi, deci, dece Copernic

socotea că egoismul omenesc este un 
argument peremtoriu pentru rotaţia 
pământului.

Răspunzând în felul acesta unui 
cardinal, Copernic atingea însă o pro
blemă mult mai gravă chiar şi decât 
aceia a egoismului omenesc. Egois
mul fiind prezenţa rotaţiei pământu
lui în planul moral, iar această rota
ţie fiind zarea extremă a lumii sen
sibile pământeşti, înseamnă că noi, şi 
cu noi, toţi şi toate, sunt închise pen
tru vecie într’o cazemată din care ni
meni nu ne poate salva. Iată cari sunt 
consecinţele scrisorii lui Copernic. 
Şi iată dece, ştiinţa este un elogiu al 
egoismului. Insă lucrurile nu se o- 
presc aici...

Andreescu Autoportret
Din studiul «Andreescu» de Al. Busuioceanu
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LA DISCIPLINELE SUFLETEŞTI
CONSTANTIN CLONARU

> Niciodată, în trecut, tineretul nu 
s’a bucurat de o atenţie mai mare oa 
aceea care i se dă astăzi. Cei care au 
crescut la disciplina epocei premer
gătoare marelui răsboi, marii vrăji
tori ai timpului, organizaţiile de tot 
felul şi chiar organizaţia de stat l-au 
manevrat sau solicitat în vederea 
realizării unor scopuri în serviciul 
cărora ei sau înrolat cu un etuziasm 
care-i scutea de orice spirit critic, a 
cărui lipsă de altfel constitue carac
teristica tinerimii post-belice.

Crescut la disciplina lipsei de 
disciplină şi expus tentaţiilor, mo
mit, încă de pe băncile şcolii, cultura 
lui a suferit, forţa lui sufletească a 
diminuat, idealul lui s’a concretizat 
în cultul forţei fizice, iar lucrurile 
spiritului i-au devenit din ce în ce 
mai străine. Privaţiunile de ordin e- 
conomic au venit şi au accentuat dez
echilibrul astfel că cel care i-a eşit 
mai întâi în cale şi i-a fluturat o lume 
după chipul şi asemănarea lui l-a câ
ştigat. Prins între un imbold lăuntric 
de a activa pentru o lume nouă — 
vom explica mai jos acest paradox — 
şi între cleştele organizaţiei în care 
s’a înrolat pentru tinerii timpului 
nostru nu poate exista altă scăpare 
decât aceea a unei goane nebune că
tre ţelurile pe care le serveşte. Ast
fel tragedia lor se desfăşoară tăcut 
deşi se manifestă violent, căci tineri
mea de astăzi deşi lipsită de discipli
nă sufletească şi înstrăinătată de lu
crul spiritual este profund spirituală 
şi avidă după disciplina de care a 
fost privată. Aici îşi are sursa nece
sitatea de a se încadra în organiza
ţii militariste, cu o ordine rigidă, cu 
manifestări publice; lipsindu-i echi
libru lăuntric care asigură liniştea şi 
activitatea constantă, are nevoe de 
constrângeri formale, de eforturi şi 
de manifestări care să dovedească 
că posedă ceeace în fond îi lipseşte 
total. In chipul acesta se crede făuri
torul unei noui ordine sociale şi în 
realitate nu este decât dărâmător al 
ordinei celei vechi. Nu face altceva 
decât să prepare aluatul pe care alte 
generaţii, următoare, îl vor modela. 
Are şi acest rol însemnătatea lui dar 
prins astfel în obiectivul rece al unui 
aparat fotografic toată agitaţia Iui 
este redusă la proporţii normale, a- 
dică la rostul unor gonaci. Vânătorii 
care vor săgeta vânatul vor fi alţii.

Şi dacă frământatele generaţii de 
astăzi ar avea conştiinţa rolului lor 
desigur că acţiunea de dărâmare ar 
fi scutită de excesele «telurice», pen
tru a le numi cu un cuvânt al lui 
Keyserling, care constituesc de fapt 
piedici în calea unei cât mai grab
nice realizări a unei lumi noui.

S’ar putea spune că civilizaţia este 
copilul muncii, dar munca nu este 
creatoare decât atunci când este re
zultatul unor sforţări constante, 
munca pentruca să fie fructuoasă ce
re continuitate şi linişte sufletească. 
Tineretul de astăzi are un cult al 
muncii dar formal, impus din afară 
şi acceptat ca un mijloc de des
cărcare a energiei care se cere con
sumată, nu ca un rezultat al unei 
discipline sufleteşti. Este o muncă 
excentrică. Iată de pildă, taberile de 
muncă ale gardiştilor. Tineretul u- 
niversitar căruia trebuie să i se ceară 
o muncă în biblioteci şi în laborato- 
rii este pus să construiască şosele şi 
să clădească biserici. Nu-i nimic în
jositor în a da cu târnăcopul sau în 
a căra var şi cărămidă dar e degra
dant. Pe deoparte tineretul universi
tar este scos din disciplina intelec
tuală şi trecut în disciplina manuală 
iar cum el nu va avea din această 
cauză nici o disciplina intelectuala 
nici una manuală va deveni un 
pozeur, adică un om cu destulă im
pertinenţă pentru a se lăuda că po
sedă şi una Şi cealaltă pe când'în rea
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litate este lipsit de amândouă pentru- 
că în nici una din ele nu a avut 
continuitatea necesară.

Fenomenul de încadrare a tinere
tului în organizaţii rigide nu este ca
racteristic mişcărilor fasciste ci este 
general. Chiar şi regimurile demo
cratice au recurs la această măsură. 
La noi unde cercetăşia care pune ac
centul pe forţa sufletească a tânăru
lui şi numai în al doilea rând pe for
ţa fizica s a simţit nevoia unei orga
nizaţii noui şi s’a înfiinţat străjeris- 
mul şi organizaţiile para militare. In 
Germania, a cărei mândrie de altă 
dată era aspra continuitate a muncii 
în toate domeniile şi în deosebi în 
cel intelectual, astăzi tineretul este 
preocupat aproape exclusiv cu in
strucţia şi defilările. Sparta însă nu 
a atins niciodată nici gloria militară 
a Athenei nici gloria ei intelectuală.

încotro ne îndreptăm? Iată desigur 
cea mai importantă întrebare a mo
mentului. Deocamdată nu putem răs
punde precis decât cu constatarea că 
Europa se anarhizează din ce în ce 
mai mult şi că apar zorile unui ni
hilism total.

Deaceea răsboiul care va veni fiind 
că se merge inevitabil într’acolo, va 
fi cu adevărat apocaliptic. Lumea ca
re a făcut răsboiul din 1914 avea încă 
un suficient număr de reguli care 
permiteau o frânare a bestialităţii, 
lumea care va face răsboiul de mâi
ne lipsită de orice fel de normă nu va 
putea obţine liniştea decât după o to
tală epuizare a forţelor. Şi numai du
pă aceea va reîncepe ieşirea din 
beznă.

Pentru a înlătura această tristă 
perspectivă trebuesc două eforturi 
continue şi paralele. O înlăturare 
prin orice mijloace a unui răsboi eu
ropean şi o întoarcere a tineretului la 
disciplinele sufleteşti. Anarhia pe 
cale de a deveni generală stăvilită 
între graniţele fiecărei ţări, este mai 
puţin periculoasă. Ea ar fi fatală nu
mai în cazul unui răsboiu. Iar cu a- 
jutorul noilor generaţii crescute în 
cultul omeniei şi al valorilor sufle
teşti popoarele europene îşi vor pu
tea recâştiga calmul şi întâietatea.

S’a atribuit răsboiului, şi numai 
lui dezechilibrul prin care trec po
poarele europene. Adevărul este însă 
că răsboiul doar a grăbit şi agravat 
un proces inevitabil, un proces anun
ţat deja dacă nu altfel măcar prin 
condeiul matematicianului şi filozo
fului Henri Poincare, pentru a po
meni pe cel mai de frunte dintre gân
ditorii care şi-au manifestat la sfâr
şitul veacului al XIX îndoiala în 
ştiinţa care ajunsese o nouă inchizi
ţie. A fost în secolul al XIX o încre
dere atât de mare în datele ştiinţei 
în cât reacţiunea era inevitabilă şi 
s’a arătat întâi prin câţiva savanţi, 
filozofi şi chiar în şcolile literare, 
mai numeroase ca oricând. Era o în
cercare de eliberare. Bergsonismul el 
însuş ilustrează aceste frământări şi 
caută să stabilească vieţii o continui
tate în care datele ştiinţifice sunt nu
mai nişte elemente secundare. Răs
boiul a venit şi a agravat acest pro
ces intelectual şi sufletesc adăugând 
dezechilibru economic şi l-a asvârlit 
din lumea cărturarilor în stradă de 
unde a fost luat de tineretul de astăzi 
care continuă în viaţa socială procesul 
de eliberare. In această luptă sunt foar
te multe erori şi adevărul stă ca de
bicei la mijloc. El nu va putea fi 

regăsit însă decât după Ce societatea 
îşi va regăsi stabilitatea.

0  VIZITA LA COMPOZITORUL
PAUL CONSTANTINESCU

Liniştit şi armonios, d. Constanti- 
nescu mi-a apărut la Ploeşti în faţa 
statuei lui I. L. Caragiale, ca într’un 
fenomen de dedublare, fără să-i simt 
pasul. Poate e o consecinţă a modes
tiei d-sale această discreţie în mers, 
grija de a nu face sgomot biologic. 
Oraşul întreg înflorea, cuvântându-şi 
speranţa roadelor viitoare prin copa
cii domestici şi burghezi din grădinile 
patriarhale. Era săptămâna lumina
tă... Nu voiu putea uita niciodată co
incidenţa aceasta : Caragiale—Vinerea 
Mare, zi de asceză creştină, ortodo
xism în esenţă, care reprezintă par’că 
printr’o fatală contribuţie de împre
jurări, temperamentul de artist al 
d-lui Paul Constantinescu: uşoară în
clinaţie spre umor, şi prin contrast, 
spre regăsirea de arhaice sensuri li
turgice în muzica noastră românească. 
In atmosfera de post şi de cozonaci 
pascali în devenire, am traversat târ
gul republican cu tânărul compozitor, 
căutând să-l convertesc să fumeze o 
ţigare, fără însă nici un rezultat. Asta 
nu înseamnă că d. Constantinescu lo
cuieşte la marginea oraşului; însă di
mensiunile pământeşti sunt o conse
cinţă a stărilor de suflet şi mai ales a 
aşteptării. Doream să ajung cât mai 
repwle în focarul sacru al creaţiei, 
unde între patru ziduri banale au loc 
atâtea miracole neştiute, şi împreju
rul cărora se face atâta literatură şi 
teorie dăunătoare. E totuşi o sărbă
toare spirituală să te impregnezi de 
aerul şi impresia misterioasă a muncii 
inspirate, să-ţi mişti curiozitatea în 
atmosfera intimă şi tăcută din camera 
unui artist.

Am ajuns.
Astăzi n’aş mai putea recunoaşte 

nici casa nici strada care desigur 
cândva îi va purta numele.

O casă liniştită cu pomi de rigoare 
înaintea ei.

Totul e probabil, dar mi-am adus 
aminte o clipă, de copilărie. Am mers 
prea repede pe un trotuar dealungul 
clădirii până s’au deschis nişte scări, 
câteva trepte şi un culoar scurt. D. 
Constantinescu îmi recomandă: «Să 
nu te opreşti deloc până la capăt». E 
o deviză, o mărturisire stupid subli
mată a subconştientului? nimeni din 
familia d-sale nu m’a întâmpinat. 
Ştiu din experienţă proprie, că există 
un dresaj special în familiile muzicia- 
nilor, de a nu se amesteca în viaţa o- 
draslelor stigmatizate de nebunia ce
rului. Odaia d-lui Constantinescu am 
simpatizat-o imediat: n’avea confort 
modern, ci numai strictul necesar 
unei trăiri interiorizate : pian, un du- 
lap-bibliotecă, o masă la fereastră, di
van. Atât. Fiecare din aceste elemente 
ale existenţii merită în parte câte un 
volum, câte o istorie cu emoţii parti
culare.

Iarăşi m’a străfulgerat o amintire : 
pianina compozitorului era Kaps ca şi 
a mea de odinioară, cu tuşeul uşor şi 
sonoritatea fără «arivism».

Dar cărţile d-lui Constantinescu 
sunt adevăratul tezaur al d-sale.

Le scoate din raft cu mângâieri de 
amant şi-mi spune : «vezi aceasta e 
dela 1823 tipărită la Viena». Orna
mente cirilice, foi supte de timp, do-
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cumente psaltice fac privirea compo 
zitorului să lucească straniu. E o pa
siune, evident. îmi explică savant dar 
simplu importanţa şi istoricul acestor 
mărturii a începutului muzicei româ
neşti, le comentează şi le «actualizea
ză» trecându-le pe un plan personal 
de apreciere, arătându-mi cum se fo
loseşte de ele, în lucrările sale simfo
nice şi instrumentale. Cred că muzica 
ortodoxă bisericească nu mai axe se
crete pentru d. Constantinescu, atâte 
de familiarizat cu cetirea documente
lor şi modurilor vechi. Pe urmă îmi 
exemplifică la pian, relaţiile dintre 
aceste moduri şi «0 liturghie în stil 
psaltic» îmi cântă extraordinar de 
complect «Trio de coarde în stil bi
zantin» şi alte compoziţii ca «Suita 
Simfonică» dirijată de d. Nona Ote- 
scu. Fără să fie un pianist d. Constan 
tinescu îşi împarte bine degetele ca să 
sune ceace trebuie. Mi-a declarat râ
zând că face game. In adevăr văd ca- 
ete de Czerny deschise. Ne întoarcem 
iarăşi la Bibliotecă, unde se odihne  ̂
(să sperăm că numai până la toamn 
«Noaptea Furtunoasă». In acel îi

mos dulap se găseşte concentrată la 
maximum cultura universală muzi
cală. Alături de scrierile complecte 
ale lui Bartok, tronează integral, Wag 
ner, Riemann, Vincent d’Indy, şi o is
torie a muzicii foarte rară. Dar pe d. 
Constantinescu îl interesează momen
tan un Anton Pan în «editio prin- 
ceps».

«Nu-mi dă mâna să ofer 500 lei pe 
un exemplar». E o confesiune mult 
vorbitoare.

Degeaba sfinţeşti ţara cu talentul 
tău, nimeni nu te ajută, să lucrezi şi 
să ţi-1 duci la desăvârşire fără lipsuri, 
începem să răsfoim note moderne. 
Trecem peste Jora, Lazăr, Ravel, 
larnach; ne oprim la «Zoo» de Cyril 
Scott, piese amuzante pentru copii. 
D. Constantinescu le descifrează cu o 
uimitoare facilitate şi le interpretează 
ca orice pianist mare. E un muzician 
fără cusur. Citeşte repede, orice, în
ţelege şi redă caracteristicul. După 
amiaza minunată înclină spre cre
puscul. Deniile începeau, umbrite de 
clopote.

Am fost o clipă iarăşi copil. Zoo, 
«Patru fabule» de Constantinescu, re- 
năşteau ânii mei de provincie cu bă
trâne trecând cu nepoţi de mână prin 
primăvara în flori de liliac spre bise
ricile smerite. Iată s’a întunecat. în
cepe un murmur de familie care gos
podăreşte. Vorbesc, îl întreb pe d. 
Constantinescu despre compozitorii 
tineri, de colegii d-sale de glorie. Sen
sibil la acea împăcare a cerului cu 
pământul, nici un cuvânt rău n’a tul
burat seara a cincea a săptămânii 
sfinte.
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C  f t  O  N  I C  1
ALBERT THIBAUDET LITERARE

Tradiţia franceză a creiat, în mod o- 
bişnuit, un prototip de poet sau proza
tor oăruia nui lipseşte niciodată cultura.

Aşa sc explică normal cum în raniţa 
creatorului francez de literatură, se a. 
flă p itit şi celebrul baston, al unui critic 
sau gânditor. In  rare cazuri putem cita 
un artist care de-alungul carierei sale 
literare să nu fi fost iscodit de a scrie 
o carte de reflexii critice sau estetice, 
preţuitele ghiduri pentru cercetătorii de 
mâine a' artei sale.

Epocile contimporane, care au exce
lat esseul, au ţinut scriitorul 'francez 
într’o continuă ■tentaţie între cartea de 
artă şi cartea de idei. E  cazul unui 
Stendhal şi Baudelaire, Mallarmé, Rim
baud, Paul Valéry, etc.

Franţa nu a dus dar lipsa de spirite 
orifice chiar dacă sunt numai cu totul 
subiective. •

Albert Thibaudet

ytuşi se poate spune că prin moar- 
\ lui Albert Thibaudet, a per dut pe 
ş,ţul criticei.
ascut la Tournus (187Í) a fost de 
î r  un îndrăgostit al artelor. Din u- 
şrsitate a ieşit cu o vastă şi bine ru
jată cultură umanistică.
’a abando-nat însă catedrei, devenind 
scurt timp un apreciat profesor de 

eu sau, mai exact, de licee, fiindcă a 
nevoit, oa atâţia alţii, să le colinde. 

ţ cuprinsul ţării.
In 1925 este numit profesor la catedra 

de literatură franceză, la Universitatea 
c',h Geneva.
Moare în vârstă de 62 de ani, după o 

laborioasă activitate.
Cărţile sale sunt numeroase. Cele mai 

principale însă rămân studiile asupra 
scriitorilor: Stéphane Mallarmé (1912), 
Gustave Flaubert (922), Paul Valéry 
(1924) şi Stendhal (1931).

Rămâne însă o activitate vastă şi de 
o înaltă valoare în cele câteva reviste la 
care a colaborat şi în special în «Nou
velle revue française». unde a deţinut 
mulţi ani celebra sa rubrică.

Franţa numără astăzi câţiva distinşi 
critici, ca să-i numim: Edmond Jaloux 
(criticul, revistei «Nouvelles littéraires») 
Leon Pierre Quint (autorul preţuitelor 
monografii Proust şi Gide, Rámond 
Fernandez, Benjamin Cr érni eux, Allain 
Leon Daudet. E o galerie impresionau 
tâ sub raportul valorii.

Albert Thibaudet s’a distins totdeauna 
prin felul său particular de a pune pro
blemele, prin echilibristica de a se men
ţine intre estetică şi critică, prin subti
litatea reflexiunilor sale asupra actului 
artistic.

Deşi un profesor model, critica sa nu 
a avut nimic, dar absolut nimic didac
tic. Limba, subtilitatea, intuiţia sa, care 
l-au ajutat la înţelegerea poeziei lui 
Mallarmé sunt deosebit de rare. A  re_ 
ceptat lirica, şi mai ales pe aceia mo
dernistă, în chip uimitor. Faptul artistic 
ca şi ideia au constituit materialul viu

al unor rare analize. Nu a înţeles însă 
critica nici ca un incorigibil impresio
nist, în genul multor confraţi ai săi, şi 
nici ca didacticul dar neobositul Perul 
Souday.

De aceia monografiile sale asupra u- 
nuia ca Mallarmé sau Valéry, precum 
şiasupra unor prozatori ca Flaubert sau 
Stendhal sunt lucrări de cuprinzătoare 
sinteze.

Mărturisesc că mă simt deosebit de 
stângaci încercând să închid în această 
mică coloană, spiritul atât .de mare al 
criticului Thibaudet.

E  ceiace o să mi se ierte, cred.

Vasile Damaschin

Salonul oficial
Mă căznesc în zadar să găsesc pen

tru anii din urmă direptivele ce stau 
la baza Saloanelor Oficiale şi să văd 
odată realizate desideratele ce le-ar 
putea explica existenţa'- 1) o icoană 
vie şi complectă a artei noastre con
temporane; 2) punerea în valoare a e- 
lementelor tinere de talent.

Indiferent dacă într’un an sunt mai 
mult şi în altul mai puţin agreabile, 
dintr’un punct superior de vedere, nu 
numai că S. O. n’au putut realiza a- 
ceste comandamente, dar printr’o po
litică de patimi personale s’a falsificat 
realitatea, dându-ni-se ceva inexpresiv 
şi inegal drept tablou al artei noastre 
contemporane, încât un străin intrat 
într’un salon fără alte cunoştinţe des
pre arta noastră, ar trebui să-şi facă 
o lamentabilă părere.

Nici până în ziua de astăzi, cu toa
te mijloacele ce le stau la îndemână, 
S. O. n’au putut întruni colaborarea 
pictorilor noştri de seamă, un Iser, 
Pallady, Tonitza, Şirato, Han, etc., iar 
în ce priveşte cei tineri, totul se redu
ce, nu la o valorificare şi repartizare 
justă, ci la un fel de iarmaroc aî sim
patiilor şi intereselor- Acest lucru este 
în anul acesta, mai ales vizibil; în 
sala mică au fost înghesuiţi, un ta
blou de admirabilă formă al d-lui 
Maxy, două pline de viaţă ale d-lui 
Arnold, un interesant portret al d-rei 
Cordescu, iar în colţul cel mai întu
necat al sălii din mijloc, un paletic 
nud semnat Pantelimon, pe când în 
sălile mari se răsfaţă o serie de vul
garităţi din cele mai penibile. Şi doa
ră din comisie fac parte artişti ca d-nii 
Pătraşcu, Steriade, Bunescu, Jalea şi 
Medrea, pentru cari avem cu toţii o 
deosebită stimă şi de cari ştim că nu 
se pretează la compromisuri. Şi a- 
tunci, fie că s’a trecut peste dânşii, fie 
că d-lor s’au desinteresat, oricum tre- 
bue să ne dăm seama că comisiunile 
n’au autoritatea necesară să realizeze 
un Salon exemplar şi că există ceva 
defectuos în actualul sistem. O spun 
aceasta cu toată părerea de rău. Sa
loanele Oficiale nu mai pot fi primite 
azi, de un public oarecum evoluat, ca 
un gest gol, colorat cu puţin fast şi 
multă demagogie. O expoziţie co
lectivă oficială trebue să fie o demon
straţie vie şi profund artistică; cei 
care sunt aleşi pentru realizarea ei, 
trebue să considere aceasta ca o mare 
onoare şi răspundere, să lupte din răs
puteri şi să treacă peste orice influen
ţe, peniru a atrage, a alege şi reparti
za, tot ce avem mai bun şi mai puter
nic în domeniul artei.

Henri Daniel

GLOSSE LA
O frunte pe care — fiindcă aşa 

te-au învăţat alţii din pruncie şi fiind 
că aşa te-ai învăţat însuţi s’o citeşti
— nu te pricepi s’o vezi decât lumi
noasă şi înaltă, e fireşte un regret ne
obişnuit s’o distingi din când în când 
pătată de umbre vinete ca furiile şi 
întunecată în puritate atâta vreme 
idealizată a nobleţii ei.

Este nobleţea frunţii d-lui profesor 
şi marelui cărturar animator Nico- 
lae Iorga, aceea pe care regretăm a 
o vedea, nu rareori, smulsă şieşi din 
înălţimi şi coborîtă — sub penibile 
jocuri de umbre — la nivelul iritări
lor strict personale şi la scara de fu
nie groasă bălăbănită de toate vân
turile pe un vulcanic abis tempera
mental.

Nu avem nici o cădere ştiinţifică şi 
nu vom amesteca, nu vom îndrăsni, 
o opinie fără loc în cele ce privesc 
opera istorică propriu zisă a d-lui 
profesor Iorga.

Dar a scos — şi a cunoscut cu a- 
ceastă operă un suces puţin întâlnit
— o «Istorie a Românilor» d. prof. C. 
C. Giurescu.

«Şi-a permis!», acesta ar fi desigur 
cuvântul...

Decât «Istoria Românilor» de d. C. 
C. Giurescu a întrunit aprobarea tu
turor părerilor autorizate dela noi, 
în afară de aceea a d-lui profesor N. 
Iorga.

Nu vom vorbi de modul cum cer
cetătorii şi cetitorii de obşte, au pri
mit acest prim volum din «Istoria 
Românilor» a cărui a doua ediţie e 
şi ea pe cale de epuizare (la toamnă, 
odată cu apariţia volumului al doi
lea, va fi nevoe probabil, pentru vo
lumul întâi, de-o a treia ediţie!...).

Vom sublinia numai că, în afară de 
a d-lui prof. N. Iorga, celelalte păreri 
autorizate au fost categoric favora
bile operei de mare sinteză între
prinse de d. prof. C. C. Giurescu.

Şi cu toate acestea. Cu câtă melan
colie — dacă permiteţi şi vă rog s’o 
credeţi — am cetit recenzia crânce
nă, umbrită, nervoasă (cel puţin) a 
marelui cărturar îndreptată ca un 
atac personal (!?) împotriva mai tâ
nărului profesor Giurescu oare şi-a 
. .permis — v’o repetăm: acesta e cu
vântul — să se ocupe la rândul său 
de «Istoria Românilor».

D. prof. Iorga nu a văzut, sau a 
vrut sau nu a putut să vadă o carte 
pur şi simplu în recenzia sa ci pur şi 
simplu un autor care nu era socotit 
decât ca... «INSULTĂTORUL MIEU». 

Şi, ca atare, «executat».
«In legătură cu «Istoria Români

lor» se numeşte răspunsul d-lui prof. 
C. C. Giurescu la recenzia amintită 

Cu toată asprimea lui, acest răs
puns lămuritor prin documentare şi 
bună credinţă, serveşte şi specialişti
lor şi lectorului obişnuit un prilej de 
amare reflecţiuni asupra acelor iras- 
cibilităţi — irascibilităţi chiar când 
sunt magnifice—care întunecă dreap
ta judecată a oamenilor noştri de 
cultură, fie şi dintre cei mai repre
zentativi şi fie şi în cazuri care cer 
imperativ obiectivarea.

Această amărăciune, dincolo de ori 
ce ironie, nu e de altfel streină nici 
d-lui C. C. Giurescu, cel puţin în con
cluzia răspunsului său:

«Cetitorul şi-a putut da seama de 
caracterul recenziei d-lui Iorga. A 
putut aprecia cât sunt de întemeiate 
criticele de caracter general ce s’au 
adus lucrării mele. A văzut după a- 
eeea cu ce grijă scrupuloasă mi s’au 
reprodus afirmaţiile, fără nici un fel 
de modificare... In sfârşit, a admirat

0  POLEMICA
tăria obiecţiunilor ridicate împotriva 
rezultatelor la care am ajuns în une
le probleme speciale. In acelaşi timp 
a avut prilejul să constate metoda de 
lucru a d-lui Iorga şi obiectivitatea 
acestuia. Şi-a dat seama de felul cum 
se informează d-sa, neignorând nici 
unul din izvoarele şi studiile funda
mentale în legătură cu problemele 
cercetate. A apreciat de sigur, după 
aceea, perfecta consecvenţă a conclu
ziilor la care ajunge d. Iorga, potri
virea deplină între rezultatele din 
două opere diferite asupra uneia şi 
aceleiaşi probleme. A fost impresio
nat, fără îndoială, de temeinicia unor 
judecăţi asupra faptelor istorice şi în 
sfârşit, n’a putut să nu recunoască ad
mirabila obiectivitate, lipsa de orişi
ce patimă, seninătatea şi calmul o- 
limpian care se vădeşte în fiecare 
pagină a acestei recenzii-model».

Rânduri care reproduc însuşi sen
timentul cetitorului neutru, specta
tor fără voe, din când în când, la 
unele deslănţuiri de intratabilă fur
tună şi de impetuoasă sgură vulca
nică.

D. N. Iorga 
şi generaţiile mai noul

In  nr. 2 al revistei de curând apărute 
«DA şi NU», răspunzând unei anchete a 
d-lor Paul Lahovary şi Dan Smântâneâ- 
cu, intreprizii şi harnicii redactori ai a- 
cestei noui publicaţii, d. prof. N. Iorga 
face o m ărturisire de credinţă tot atât 
de interesantă prin valoarea adevărului 
exprimat, cât şi prin... senzaţionalul ei: 
«CRED IN OMUL DIN INTERIOR!».

Se va zice că nu e, d. prof. Iorga, toc
mai pe tocmai, acest «om din interior...».

Dar, orice ar zice gura cafenelei şi bâr- 
fitorii acestei teri, faptul că marele apos
tol crede în el, în omul din interior vrem 
să spunem, ne este o plăcută, o reconfor
tantă surpriză.

Mai prindem, oricum, puţintel curaj, 
hei drrragă ! ! E tânăr, e tânăr încă, ba 
nu: e tânăr foarte, ilustrul nostru căr
turar.

«Profesorul de sensibilitate româneas
că», cum excelent l-a numit d. N. Davi- 
deseu pe d. Iorga (v. «Aspecte şi direcţii 
literare») nu se dezice.

Dacă e poate prea aspru, mai departe, 
când cu acida-i ironie metaforică preci
zează că «respectul mieu e foarte slab 
pentru o literatură care cade cu picătura 
chibzuită a unui gât de cişmea şi se cu
lege în vase centimetrate Pe margini*, 
vom recunoaşte deopotrivă — şi în deo
sebi azi când atâţia dintre falşii creatori 
de valori literare au scăpat prea de tot
hăţurile şi au luat prea otova câmpii _
că d. prof. Iorga are dreptate să ceară 
literaturii «să fie marele act social şi o 
spovedanie sacră».

Pentrucă desigur «marele act» care poa
te fi şi social e actul creaţiei autentice, 
adică tocmai ceeace defineşte d-sa prin 
«spovedanie sacră».

Ia tă  că împotriva tuturor aparenţelor 
şi mai ales împotriva tuturor... obrăzni
ciilor noastre —■ dacă ne daţi voe o să în- 
drăsnim să spunem, în ciuda imposibili
tăţii chiar!, respectuoase — «ruptura» din
tre generaţiile scriitoriceşti mai noui şi 
d. Iorga e cu mult mai mult decât s’ar 
crede, iluzorie.

Cicerone Theoderescu

III
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f a p t e
CONFERINŢELE PROFESORU

LUI VIGGO BRONDAL
Duminică 19 Aprilie România a primit 

vizita unui distins oaspe, unul din cei 
mai valoroşi linguişti de astăzi ai Da
nemarcei: profesorul Viggo Brondal. O- 
prit trei zile la Cluj, d-sa a făcut o co
municare savantă la cercul «Muzeului 
Limbei Române» şi a tiuut deasemenea o 
conferinţă la Facultatea de Litere,

D. Viggo Brondal, succesorul lui Kr. 
Nyrop — autorul cunoscutei gramatici 
istorice a limbei franceze — e profesor 
de filologie romanică la Facultatea de 
Litere din Copenhaga, unde o întreagă 
tradiţie de cultură întreţine viu cultul 
pentru studiile linguistice.

Danemarca a dat de altfel o serie glo
rioasă de linguişti.

Intemeitorul studiilor de gramatică 
oomparată, Rasmus Kristian Rask (1787— 
1832) e tot danez, ca şi ilustrul Vilhelm 
Thomsen.,

Dintre cei de azi alături de savantul 
oaspe vom cita pe d. Otto Jespersen şi pe 
marel amic al României care a consacrat 
atâtea importante studii limbei noastre şi 
care publică, acum. o sintaxă româneas
că, d. Kristian Sandfeld, d-sa vorbeşte şi 
scrie Perfect limba noastră.

Prof. Viggo Brondal a sosit la Bucu
reşti pe ziua de 23 Aprilie.

Elev al celor mai mari linguişti f ran
cezi: Gilieron (azi mort), MeV.leţ Ven- 
dryes, ete., d-sa a publicat excelente lu 
crări de linguistică generală (tratând pro
blema influentei substratului asupra u- 
nei limbi care s’a substituit alteia sau s 
cuvintelor scitice în limbile nordice, pre
cum şi probleme de sintaxă genera’.*' 
care i-au creiat o strălucită şi statornică 
faimă-

Prof. Viggo Brondal a tinut o conferin
ţă în limbă franceză, Vineri 24 Aprilie, 
în sala Dalles, despre «Franceza, limba 
abstractă» şi va tine o alta Marţi 28 A- 
prilie. ora 6 d. a. în aula Fundaţiei Ca- 
rol I, când va trata  despre «Hamlet prin
cipe al Danemarcei; istoria unei legende».

Pe de altă parte, la Facultatea de L i
tere — catedra d-lui prof. D. Densuşianu 
— prof. Viggo vine cu două interesante 
prelegeri; urmând ca după 1 Mai d-sa să 
viziteze oraşele Iaşi şi Cernăuţi unde dea
semenea va conferenţia.

PUBLICAŢIILE sfeCŢIET TSTORICE 
A FUNDAŢIEI CAROL I
Conform unui plan de activitate alcătuit 

în amănunţime şi cu deosebite griji, Fun
daţia «Regele Carol I» a purces la publica
rea unei serii de importante şi valoroase lu
crări de ştiinţă istorică, menite să redea no
bilelor studii asupra trecutului, locul de 

cinste şi meritat în atenţiunea cetitorilor 
aleşi, precum şi să îndrume spre obiective 
mai înalte setea de cunoaştere contempo
rană.

Astfel, sub diriguirea d-lni prof. Tzigara- 
Samurcaş. directorul Fundaţiei «Regele Ca-

rol I» şi sub supravegherea d-lui prof. C. 
C. Giurescu.Consilierul secţiei Istorice a a- 
cestei Fundaţii, vor fi date la iveală lucrări 
de rar preţ ştiinţific scrise de personalită
ţile cele mai autorizate ale istoriografiei ro
mâneşti şi prezentând — Intr’o ţinută gra
fica de ireproşabil gust şi sobrietate — fie 
un material documentar inedit, fie interpre
tări noui a celui publicat.

«Mihai Viteazul studiul d-lui prof. P. P. 
Panaitescu, alătură cercetărilor de până azi 
asupra marelui domnitor, documente ine
dite şi o originală explicare a lor, adân
cind izvoarele de până acum, utilizând iz
voare încă nevalorificate şi contribuţiuni 
încă necunoscute şi prezentându-le şi pe u- 
nele şi pe celelalte în lumina unei înţele
geri cu totul noui.

E o contribuţie de neobişnuită semnifi
caţie. de adâncă cercetare şi reflecţie şi ex
presivă pentru stadiul actual al ştiinţei is
torice româneşti.

Volumul «Mihai Viteazul» de d. prof. P. 
P. Panaitescu, ilustrează admirabil activita
tea în plină desfăşurare a secţiei Istorice a 
Fundaţiei «Regele Carol I». El oferă atât 
cercetătorilor şi specialiştilor cât şi publi
cului cetitor amator, prilejul unei lecturi 
’substanţiale şi ca informaţie şi ca interpre
tare.

Modul tratării, orânduirea şi lămurirea 
faptelor, stilul cursiv şi colorat, înfăţişarea 
tehnică precum şi preţul foarte redus pen
tru o lucrare de asemenea proporţii — fac 
din «Mihai Viteazul» de d. P. P. Panaitescu 
o carte accesibilă unor pături cetitoare cât 
mai întinse.

O CARTE DE CRITICA DE D 
CAMIL PETRESCU
«Teze şi antiteze» este titlul couei cărţi a 

d-lui Cami' Petrescu. Autorul «Patului lui 
Procust» aduce în cele 400 de pagini ale lu
crării sale de critică un punct de vedere per
sonal, cu privire la toate problemele literare 
şi teatrale ce au frământat ultimul deceniu 
cuHura'. Studii despre Proust, Pirandello, 
Valéry alternează cu pagini profetice despre 
acei scriitori cari au fost pe vremuri făgă- 
duinţi şi au devenit azi valori. Generaţia 
postbelică se va regăsi în oglinda acestei 
cărţi, scrise de unul din cele mai vii spirite 
critice de astăzi.

C. I .

COLECŢIA REVISTEI «AZI»
COLECŢIA revistei /«AZI», în care şi-a 

publicat întâiul său volum de poeme d. 
Radu Boureanu. reînvie. J.n această colecţie 
se vor tipări anual patru-cinci volume de de
but. De ziua cărţii colecţia «Azi» lansează 
«Cabane albe», versuri de d. Vlaicu Bârna.

MARIA STUART
A APARUT, eri, la «Cugetarea», Maria 

Stuart, de Ştefan Zweig. După Emil Ludwig, 
Ştefan Zweig e biograful cel mai căutat de 
publicul românesc.

D-NA P. TREMEL

EXPOZIŢIA de pictură dela «Mozart» a 
d-nei P. Tremei s’a bucurat de un frumos 
succes. D-na P. Tremei a expus peste 60 
bucăţi viu colorate, în cari meşteşugul de
senului se îmbină fericit cu nuanţele colo- 
ristice. Pasionată călătoare d-na P. Tremei 
aduce în peisagiile sale motive din streină- 
tate, în special din Spania. Lucrările cu 
aceste motive sunt cele mai isbutite. Inte
resante şi cele trei portrete femenine.

V  elisar.atu Portret

MATEIU I. CAR AGI ALE
Editura <Cultura Naţională a înţeles să 

pună sub tipar, în memoria regretatului Ma- 
teiu I. Caragiale, volumul de versuri inedite 
«Pajera».

Pentru cei care au citit «Craii de Curte 
veche> şi «Remcmber», — placheta de poesii 
a preţiosului şi singuratecului scriitor, echi
valează cu un autentic eveniment literar.

( POETUL, VIN ŞI APA
D. Al. O. Teodoreanu va da la iveală un

proaspăt volum de stihuri vesele care se va 
numi, sugestiv, «Vin şi apă».

56 de desene semnate de I. Anestin vor 
împodobi artistic volumul d-lui Al. O. Teo
doreanu.

DORUL
DORTJL, — au recunoscut-o toţi, _ nu

poate fi tradus in alte limbi. Dorul e un ele
ment specific nouă. Celelalte popoare, ca să-l 
înţeleagă, trebue să-l explice prin perifraze. 
Iar noi românii, apelăm la psichologie, atunci 
când vrem să-l lămurim pentru noi sau pen
tru alţii. Dar nimeni nu s’a gândit o clipă 
că dorul este singura stare prin care noi ro
mânii mai putem lua contact cu fenomenul 
originar al fiinţei noastre. Acesta este înţele
sul şi esenţa DORULUI: un act de cunoaştere 
imediată.

POETUL DELA BOTOŞANI
SĂRBĂTORILE ROMANEŞTI, sunt puţi

ne. Câteva oaze rare pe tipsia unui pustiu 
plin cu pilitură de timp. Pe unele le mai ştim. 
Pe altele le-au uitat şi vremea. Nimeni nu 
mai cunoaşte precis ziua când prima noastră 
capitală, Sarmisegetuza, a căzut in mâinile 
unor năvălitori, Romanii. Şi nimeni nu-şi mai 
aminteşte nici de ora când, Deceba1, un rege 
al străbunilor noştri, şi-a deschis inima, pen
tru a lăsa să-i zboare din închisoarea de lut 
şi zădărnicii şi iluzii, porumbelul sufletului, 
către Zamolxes. Şi iarăşi nimeni nu mai ştie 
când am primit noi botezul creştin. Noi nu 
ne cunoaştem. Noi suntem nişte vesminte cari 
au o viaţă străină de esenţa noastră. Numai 
o singură dată, adâncurile noastre au mai 
vorbit, de atunci de când istoria i-a astupat 
izvoarele cu frunzar de clipe veştede. Iar ora 
aceia, se numeşte MIRAI EMINESCU. A te 
apropia, deci, de poetul dela Botoşani, în
seamnă a sta lângă necunoscuta noastră taină.

CULTURA
DACA omul n ar putea să imite, atunci fie

care epocă  ar începe civilizaţia d e la  capăt. 
Ăr rămâne din veac în veac, asemenea unei 
ape subterane, numai prezenţa culturii, veş
nic reînoitele trepte de purificare a omului, 
actul acesta de depilare... Sau dacă valorile 
unui veac ar deveni, din ideale cum sunt, 
materiale, păstrându-şi totuşi caracterele de 
perfecţiune, atunci ne-ar fi imposibil să le 
mai considerăm ca reprezentând eternul 
uman, acest numitor comun al tuturor sensi
bilităţilor şi gândurilor de a utiliza valori 
create in epoci trecute, nu stă în faptul că 
ele cuprind esenţa universală şi etern umană, 
ci în lipsa noastră de disciplină şi înţelegere 
a sensu’ui acestor valori. Deoarece, după cum 
e ridicol să porţi azi perucă, cordeluţe şi 
tricorn, tot aşa de ridicol e să-ţi mai placă 
o operă, o simfonie sau o sonată.
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LITERATURA
a)Roman, poezie.
BOTTA, DAN; Limite. Autorul melodra

melor şi purelor «Eulalii», dărueşte vitrinei, 
de această dată câteva esseuri privind proble
mele de gândire şi spiritualitate ale genera
ţiei tinere.

Colecţia «Gândirea», editura «Cartea Ro
mânească». Lei 70, pagini 212.

BUSUIOCEANU, AL.: Andreescu. Un stu
dia şi un album preţios. Biblioteca artistică- 
Editura «Fundaţiei pentru literatură şi artă 
Regele Carol ll-lea». Cu 66 reproduceri artis
tice. Lei fii, paginii 120.

CARI ANOPOL, V1RGTL: Scrisori către 
plante. Versuri. Tânărul poci ca şi în vo'u- 
mole anterioare aduce autentice trăiri lirice 
şi limbă nouă, particulară. Colecţia «Scriitorii 
români contimporani», editura «Fundatei pen
tru literatură şi artă Regele Carol II-lca». 
Lei 40, pagini 100.

VASILE DAMASCHIN

DEMETRIUS, LUCIA: Tinereţe. Roman 
Editura «Fundaţiei pentru literatură şi artă 
Carol II». Lei 50, pagini 173.

DOUMER. PAUL: Cartea copiilor mei. 
Omul, familia, cetăţeanul, patria. Ediţia I-a. 
O carte de nepreţuite adevăruri spirituale. 

Editura «Cugetarea». Lei 45, pagini 295. 
DUMITRESCU, GEORGE: Zăpezi şi pur

pură. Versuri. Lei 40, pagini 76. Editura «Vre
mea».

MANN, THOMAS: Moartea la Veneţia. 
Traducere de Camil Baltazar. Ediţia Il-a. 
Una din cărţile de succes ale celebrului scri
itor. Editura «Cugetarea». Lei 50, pagini 245.

MARDARE, VALERIU: llaidem la teatru. 
Rremiul Soc autorilor dramatici români. No. 
2. Editura Societăţii. Lei 10, pagiui 28.

REBREANU, LIVIU: Oameni depe Someş. 
Desene de Lena Constante. Cartea Satului. 
Editura Fundaţia Principele Carol. Pagini 
120, lei 30.

ZWEIG, ŞTEFAN: Maria Stuart. In româ
neşte de Euger. Relgis Zweig are pentru fru
moasa şi nefericita Regină un condei neobiş
nuit de ferbinte, de plastic, de viu. Cartea 
acestui scriitor e cotată pe piaţa literară, ca 
cea mai bună din vieţele sale romanţate. Edi
tura «Cugetarea». Lei 90, pagini 496.

b) Studii
FLINTIU, C. L: Coreografie românească. 

Feciorasca, învârtită, căluşarii şi alte jocuri 
naţionale din Ardeal cu zicăturile şi strigătu
rile lor. Cu clişee şi cântece puse pe note. 
Lei 30, pagini 98-

FILOSOFIE, DREPT
BARUŢIA, P.: Dreptul de a declara răs- 

boiu în limita dreptului internaţional şi cons
tituţional.

Cu un epi’og de Al. Vaida Voevod. Timi
şoara. Lei 100, pagini 235.

LEGEA NUMELUI di,n 8 Aprilie 1936. Co
lecţia legi'or româneşti îngrijită de profesor 
G. Alexianu. Editura Alcalay. Lei 10, pagini 7

LEGE PENTRU LICHIDAREA DATORI
ILOR din exerciţii închise (Arierate) Ed. 
Alcalay Lei 15, pagini 8.

LEGE PRTVTTOARE LA REGIMUL COLO 
NIZARILOR din 7 Aprilie 1936. Ed. Alcalay 
Lei 10, pagini 6.

MOLDO VAN, MIRCEA C-: Chestiuni de 
drept intercivic. Fascicola I. Lei 30, pag. 32-

NEGREA, ADRIAN G.; Teoria sociologică 
a gospodăriei ţărăneşti. Prefaţată de Tr Her- 
seni. Editura revistei «Societăţei de mâine». 
Lei 40, pagini 63 •

NESSELRODE, DR. CAROL: Contufbuţiu- 
ni la unificarea codurilor. Despre legea tute
lară transilvăneană. Editura Jubiliar Arad. 
Lei 20, pagini 36.

SPERANŢIA, EUGEN: Definiţia şi condi
ţiile ştiinţei. Extras din «Gândul Românesc» 
Cluj. Lei 15, pagini 12.

TIGOIANU, MIHAIL: Arta de a prezida şi 
a conduce desbaterile judecătoreşti. Prefaţa 
de Andrei Rădulescu. Ediţia I-a. Timişoara. 
Lei 100, pagini 145.

ISTORIE, MATEMATICI, AGRICOLE.
HOLLINGER, A.: Culegere de probleme 

pentru bacalaureat. Cu 215 prob'eme şi 1W 
pagini în text. Lei 120, pagini 281.

MARTIN IO AN: Duşmanii legumelor. 
Bibi. agricolă a ziarului «Universul» Lei tO, 
pagini 40.

LEON, GH. N.: Consiliul superior econo
mic. Lei 40. pagini 31.

PANAITESCU, P. P-: Mihai Viteazu. Edi
tura Fundaţia Carol I. Lei 150, pag. 268.
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